

Krajské setkání v Žamberku na jedničku

Setkání hasičských historiků, sběratelů a filatelistů proběhlo v Žamberku v okrese Ústí nad Orlicí. Zúčastnili se jej významní hosté, mj. emeritní hejtman Pardubického kraje Mgr. Radko Martinek, první náměstek starostky SH ČMS a starosta KSH Pardubického kraje Josef Bidmon, vedoucí aktivu Zasloužilých hasičů SH ČMS Josef Netík, starostové OSH Pardubice Jiří Bolehovský, Josef Soural z OSH Svitavy a další hosté.

Devětatřicet účastníků zahájilo shromáždění návštěvou Muzea starých strojů v Žamberku, které vzniklo v prostorách bývalé textilní továrny. Průvodce Milan Brož profesionálním a poutavým způsobem představil historii muzea. Zaujala rovněž expozice historických automobilů a motocyklů, v depu pak prohlídka parních lokomotiv a dílny pro renovaci, ve venkovním prostoru parní oráč stroj.

Milan Brož po celou dobu prohlídky upozorňoval na technické detaily historických strojů, ochotně odpovídal na množství dotazů, což účastníci přijali velice kladně. V odpoledních hodinách následovala prohlídka hasičského muzea, které je v majetku SDH Žamberk. Přítomné přivítal starosta SDH Pavel Dlabka a informoval



Společná fotografie účastníků setkání

o exponátech muzea. Všechny exponáty jsou ve vlastnictví sboru. Tim nejstarším je dřevěná čtyřkolová stříkačka z roku 1820, do které se voda musela nalévat pomocí proutěných košů, které byly vymazány hlinou. Stříkačka byla vyrobena firmou Alois Klingger a zakoupil ji tehdejší majitel

zdejšího panství. V roce 1929 došlo k pořízení motorové stříkačky a dopravního automobilu, který je rovněž exponátem muzea. Zaujal rovněž mechanický žebřík, který byl pořízen v roce 1902 a měří 25 metrů.

„SDH v Žamberku byl založen v roce 1873 a v loňském oslavil 150 let. Od roku 1877 máme také svůj prapor, třetím rokem pořádáme u Tyršovy rozhledny Rozálka závody TFA. Jedná se o výstup na vrchol rozhledny. Výjezdová jednotka SDH Žamberk je zařazena jako JPO II a má v současné době 21 členů. Sbor také vychovává mladé hasiče,“ připomněl Pavel Dlabka.

Po ukončení prohlídky muzea bylo zahájeno jednání vedoucím Odborné rady pro historii a muzejnictví při KSH Pardubického kraje Ladislavem Dvořákem. Zdravice přednesli např. bývalý senátor a hejtman Mgr. Radko Martinek, vedoucí ZH SH ČMS Josef Netík, první náměstek SH ČMS a starosta KSH Pardubického kraje Josef

Bidmon a další. Zaujaly přednášky s videoprojekcí Petra Motla z Vysokého Mýta (o protiletcecké ochraně) a starosty SDH Žamberk Pavla Dlabka (o historii a zajímavostech města Žamberk, ke kterým se řadí rodinný dům vynálezcebleskosvodu Prokopa Diviše).

Skupina historiků byla založena z iniciativy Josefa Bidmona a po dohodě s Ladislavem Dvořákem. „Postupně vznikla skupina zdejších sběratelů, filatelistů a historiků. Společně se účastníme celostátních aktivit v Centru hasičského hnutí v Přibyslavci. Těší mě, že s pomocí zástupců okresů Svitavy, Chrudim, Ústí nad Orlicí a Pardubice fungujeme dodnes, dovoluji si tvrdit, že jako dobrá parta. Je to také díky vstřícnosti a pomoci okresních starostů včetně starosty KSH,“ připomněl Ladislav Dvořák.

připravila Věra Nutilová,
spolupráce Oldřich Kladiwo,
Ladislav Dvořák
foto: Oldřich Kladiwo



Na návštěvě hasičského muzea